

学习强国

最美劳动者

济宁太白湖新区劳动节融媒体系列报道

# 打赢“蓝天保卫战”他坚守20年

## 太白湖新区环保局监察大队大队长胡涛,用行动守护碧水蓝天

文/本报记者 马云雪  
图/视频记者 王飞



扫码看视频

信访调查处理、环境违法行为查处,处置环境突发事件,深入企业……谈起环保工作的日常,太白湖新区环保局监察大队大队长胡涛比喻自己像“陀螺”。如今,“白+黑”、“5+2”早成为家常便饭。从业20年来,他用实际行动守护着新区的碧水蓝天,努力绘就太白湖新区的崭新画卷。

映给他们。去年济宁大暴雨,高校生活园小区内南面未利用土地积水严重,市民立马反应有异味。但其实雨水积水已不属于环保污染职能,但收到市民反映,倍感欣慰。

而最艰难的时候,还要回到前些年济宁市空气质量约谈,开展的大面积严查专项行动。环保标准不断提高,身为一线工作人员的胡涛压力巨大,有时需要从早上8点检查到凌晨两点。在2017年春节检查一家污水处理厂时,一脚踩空的胡涛右胳膊粉碎性骨折。做完手术只休息7天的他,缠着绷带继续奔波在检查路上。在多次劝阻企业整改无效后,身负工伤的胡涛受到了连带的责任,一时心中苦闷。

“当时企业表面迎合,晚上继续偷偷干。”压力巨大的胡涛那段时间最多时从家往返6次,当看到一家家企业在环保治理下逐渐走向正规,看着太白湖新区的蓝天白云,胡涛渐渐明白了肩上的重任。



太白湖新区环保局监察大队大队长胡涛。

### 获得感在身边 环保任重而道远

谈起工作的成就感,胡涛印象最深的还数太白湖新区济三煤矿附近的矿山环境治理。2016年底,济三煤矿新闻村东面有条煤炭的专用生产路。

“前面走车,后面看不见路。整个村庄的村民不敢开窗户,更不敢穿白衣服。”除

了灰尘满天,土路坑坑洼洼也让村民交通不便。为将环境治理落实到位,胡涛与同事一起通过地面硬化、洒水、喷淋等多项措施,让整条道路一尘不染,村民脸上也露出了笑容。

“心里很欣慰,以后走在这条路,想起参与过战斗的日子,感觉努力没有白费。”胡涛坦言,环保工作是一个常态化治理的工作,波动性强,特别是在建筑工地,检查

的多了就规范,可能松懈反弹。未来,他将竭尽全力在常态化治理方面多下苦工。

如今太白湖新区空气质量排名名列前茅,而每日抬头看天,随时打开手机查看监看空气质量早已成了胡涛生活的一部分。除了工作外,胡涛对家人心怀愧疚。遇到环保严查时,经常早出晚归,回家吃饭更是奢侈。而他已经连续四年放弃了年假,战斗在环保的一线。

## 太白湖新区交通运输和港航局规划基建科科长郑玉荣

# 磨炼成专家,她肩负重担前行

文/本报记者 马云雪 图/视频记者 黄健恒



扫码看视频

说起交通运输和港航局规划基建科,从与交通局、公路局、等诸多市直部门的直接沟通,到农村公路路网建设方面涉及到一些专业业务较强的工作,其“杂、繁、难、急、重”让人望而却步。而对太白湖新区交通运输和港航局规划基建科科长郑玉荣来说,这份工作虽然辛苦,但随着责任越大,收获也越来越大。



太白湖新区交通运输和港航局规划基建科科长郑玉荣。

### 涉及多部门协调 初遇项目成难题

5月30日,见到郑玉荣时,一身干练的制服,一头乌黑整洁的短发,而上扬的嘴角时刻挂在脸上。谈起规划基建科工作,“杂、繁、难、急、重”早已成了常态。而对郑玉

荣来说,每天接触的不同事物,是压力也是挑战,更是让自己不断前进的动力。

“比如一些重点工程项目的建设,会涉及到与市交通局、市公路局、市林业局、市财政局等多部门直接沟通,同时也要协调区相关部门配合工作。”郑玉荣介绍,同时工程中涉及到的各项程

序更是复杂繁琐,可研、设计、立项、土地、许可等一些开工前手续的办理,和开工后的质量控制、安全监管、环境保护、工程进度的调度,还有完工后的质量检测、交工验收、工程质保等一系列的工作。

谈起最艰难的时候,还要是2007年临荷路工程。初次接

触负责重大工程的郑玉荣,对建造道路的过程没有乐于心。为搞清楚施工工序,哪怕凌晨两点施工,她也到现场向技术人员学习。白天在现场,除了每一道工序不放过外,每日挤出时间来钻研工程方面的书籍,成了她工作生活不可缺少的一部分。

“白天看书,晚上实践,时间长了一个工程从无到有就心中有数了。”作为工程相关负责人,郑玉荣坦言,从前期工程到现场发现问题协调建工,前期因为专业知识不够,监理或者施工单位的相关负责人对管理也存在嫌隙。很多时候她和同事需要借助外部专业技术人员或找监理帮忙去现场,发现问题后再集体商议,而郑玉荣则一心想改变这些。

### 施工现场“不怯场”

### 成长即是最大收获

如今的郑玉荣时常反思自己的不足,也因为工程项目,在提升自己同时成了半个“专家”。她笑称,如今面对各类工程,心里有底气不怯场。对于工程上的诸多问题,也能鞭辟入里的直说要点,施工单位管理也更加顺利。

去年郑玉荣与同事完成

了两个市级重点交通项目工程建设的推进工作,西浦路改建工程建设历时六个月完工,于2018年10月17日竣工验收,全线通车。环湖大道东线工程的前期准备及各项支持性文件的办理已经完结,即将正式开工。兖矿集团“三供一业”移交工作中,通过多次谈判、磋商为太白湖新区争取矿外路维修资金2480万元,并完成了矿外路大修工程的前期勘察、设计、立项等工作。

谈起工作最大的收获,郑玉荣说,既不是自己所负责的道路建设,也不是前期工程的诸多协商,而是在重任来临时,能够让自己不断进步,不断学习,不断成长。回头来看,她很感谢这份工作,对比前些年的自己,更加稳重、缜密、细致的去处理好工作,就是最大的收获。

工作繁忙的郑玉荣同时也是两个孩子的妈妈,由于工作繁忙,不能像正常妈妈一样及时去做家务,关心是她心存愧疚的地方。而日益苍老的父母是她的另一个牵挂,原本两周回家一次给父母帮忙整理家务,日渐繁忙的工作让她一个月只能回家一次,她希望在做好工作同时,多找些时间好好陪陪家人。